探析小学语文教学中的经典古诗文诵读

(山东省邹城市石墙蔡庄小学  孟祥丽)
【摘要】众所周知，小学阶段是学生学习生涯成长中的初始阶段，也是打基础的阶段，而小学语文是小学生学习语文知识、探索语文世界的初始阶段，古诗文诵读正是这个阶段语文教学的重要组成部分，因此对这个阶段的语文教学更要认真细致的对待。本文就此展开论述，在写作思路上主要先对目前的小学语文教学进行简要分析，进而在此基础上探析小学语文教学中的经典古诗文诵读。
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近年来，随着社会经济的不断发展，人们对于生活中的很多事情的要求和标准也提升了不少，尤其是在孩子的教育方面。而教育作为一个永恒的话题，不论何时，都是家长们关注的重点。小学阶段，如何把握好小学生自身成长的特点，同时与经典古诗文相结合，从而使小学生更加积极、有效的学好经典古诗文是当前老师和家长们所要面对的。

    一、小学语文教学中经典古诗文的教学状况

    (一)小学生对于经典古诗文诵读的理解不到位

    提起经典古诗文，大家都会想到一个固有的学习规律，就是先朗读，之后在熟悉的基础上将诗文进行背诵。当然这也是一个正确的顺序，但是不得不说，也正是因为这个固有的规律和顺序，使很多的老师和学生产生了一定的理解误区，就是认为任何类型的古诗文学起来都是这样的一个顺序，而这样的理解之下，学生们在进行古诗文背诵的过程中大多都是带着某种目的进行的，都是为了背诵而背诵，一定程度上讲，这样的学习古诗文的方式其实失去了古诗文的真正意义。

    (二)在课堂上诵读经典古诗文的时间较少

    经典古诗文，顾名思义就是经典的带有很大学习、纪念和感知意义的古诗文，对这类古诗文的学习也应该要投入一定的情景和态度。小学时期的语文课堂时间一般在40到45分钟之间，而在实际的教学过程中，小学生们对古诗文的诵读所占用的时间并不多，大多时间都在听老师讲述古诗文的有关知识，而对于古诗文的诵读却没有那么的注重，其实在古诗文的学习中，诵读是很重要的一部分，而这样的学习方式会使古诗文的诵读变得过于的形式化，不利于学生们的学习。

    (三)老师与学生之间对经典古诗文的教学和学习缺少一定的互动和交流

    语文是一门开放性的学科，尤其是小学时期的语文的学习，由于小学生们的心智不够成熟，对事物的看法也不近相同，因此在这个阶段的语文教学中更加的具有开放性。而在实际的教学过程中我们可以发现，老师在其中的主观性更加强一些，语文教学课堂上，老师按照传统的知识传授的方式，滔滔不绝的向学生们讲述有关语文课本和故事的有关知识，而学生们在上课的过程中多半都是一种听课的方式，老师和学生之间缺少一定的交流和互动，使得整个的语文教学课堂的气氛不是特别好，而学生们也因为在课堂学习的过程中一直在听老师讲授，因此很多自己对于某个知识内容放入看法没有很好的表达出来，老师们对这一点的重视度也不够，使得学生对古诗文的学习效果存在一定的影响。

    二、探析小学语文教学中的经典古诗文诵读

    (一)老师在经典古诗文教学的过程中注意将教学内容与诵读恰当的融合

    不论是在小学时期还是在中学时期或者其他任何时候，对经典古诗文的学习，都离不开诵读，尤其是对小学来说，诵读的环境尤其重要。小学生刚刚进入正轨学习的阶段，对古诗文的理解还不到位，因此老师在教学过程中应该注意将故事问的诵读与教学内容有机的结合在一起，增加学生们在课堂上诵读古诗文的时间，丰富和增强学生们对古诗文的认识和理解，在他们理解的基础上进行有关知识的讲解。

    (二)老师在教学过程中注意丰富古诗文的诵读形式

    对古诗文进行诵读，不单单只有感情的朗读这一种形式，对经典古诗文的学习和诵读还可以有其他多种形式。老师在课堂上组织同学们诵读古诗文的过程中，可以将学生们分成几个小组，并选择适当的情景切入进去，让学生们在某种设定的环境下进行诵读，或者可以组织学生按照课本上古诗文的情景设置，分角色的进行表演和朗读，更能加深他们对于古诗文的理解和印象。

    (三)师生之间加强交流与沟通，丰富古诗文的诵读时间

    老师在引导学生们进行经典古诗文的诵读过程中，要注意多于学生们进行一定的交流与沟通，不要下达了诵读的指令之后就任由学生们自己诵读了，而要在学生们诵读的过程中，不断的与不同的同学进行一定的交流与沟通，了解他们在诵读的过程中遇到的问题，或者学生在诵读过程中遇到的困惑，并及时的对学生进行一定的指导和帮助。同时为了避免诵读形式化，学校也可以设定一个特定的时间来专门的进行经典古诗文的诵读，提高学生们的诵读兴趣和积极性。

    三、结论

    总地来说，经典古诗文诵读是小学时期语文教学的重要组成内容，也是小学语文教育大纲的重点讲授内容。因此，学校应该加强对经典古诗文教学的管理，重视诵读古诗文的重要性，这对学生的未来学习生涯和成长都有深远的意义。

