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【摘要】古诗文是我国传统文化遗产中的瑰宝，选入小学课本的古诗文是人文教育和语言文字学习的丰富资源。古诗文诵读教学应该从兴趣入手，讲究方法的引领和加强学科的整合，让学生在想象中品读。

【关键词】诵读教学兴趣方法学科整合想象

《义务教育语文课程标准(2011年版)》指出，语文课程应培养学生热爱祖国语文的思想感情，指导学生正确地理解和运用祖国语言。丰富语言的积累，培养语感，发展思维。古诗文是我国传统文化遗产中的瑰宝，经过千百年的沉淀，流传下来的能够选入小学课本呈现的古诗文更是其中的精髓，是人文教育和语言文字学习的丰富资源。它对学生情感的感染、人格的熏陶、习惯的养成、文化的积淀等具有重要的作用。

古诗文诵读是语文教学中不容忽视的一环，我认为古诗文中段诵读教学可从以下几个方面入手。

一、经典诵读.兴趣当先

兴趣是最好的老师。科学家曾做过这样的研究，一个人做他感兴趣的工作，他的全部才能可以发挥到百分之八十以上，而做不感兴趣的工作，则只能发挥到百分之二十，小学生的学习活动也是如此。因此在小学生诵读古诗文的教学中兴趣的激发尤为重要。

(一)营造氛围，激发兴趣

在班级里，我通过讲故事的形式，让学生了解中国历史悠久的文化。例如每诵读一首古诗我就给学生讲一个有关作者及与这首诗相关的故事，这样学生诵读的兴趣就被大大调动起来，同时对于诗意也能很好地理解，在了解诗意的基础上再去诵读诗文就会水到渠成。长期坚持下来，不仅为学生营造了浓厚的诵读气氛，而且还大大激发了学生热爱经典诗文、喜欢诵读诗文的热情。

(二)开展竞赛，提高兴趣

我校每天早上利用晨诵课的时间，由语文教师组织，在班级中举办擂台赛，以小组或个人为单位进行诵诗竞赛。擂台赛的形式不限，可以是归类诗句，可以是诗句接龙，也可以是你问我答，每周以年级为单位，由语文学科组组长组织，各个年级举行诵读古诗文竞赛，内容每周一变。每月学校举行一次大的诵读古诗文竞赛活动，形式更加丰富多彩，以此来达到复习巩固及兴趣持续的目的。另外，每月学校还开展诗配画比赛活动，以班级为单位，每班选出优秀选手代表班级出赛。给古诗文配画不仅使学生脑中的古诗活起来，成了一幕幕鲜活的画面，而且还触发了学生的灵感，点燃了学生的创作热情，激发了学生的兴趣。给古诗文配画，使学生学得更加灵活，更有兴致，在不知不觉中就进入古诗的意境，享受着古诗文化的熏陶。

(三)赏识学生，吸引兴趣

在学生诵读古诗文达到一定程度时，要及时地给子肯定与鼓励，让学生感受到教师对他们的努力与付出的肯定，感受到教师对他们的喜爱之情，并且通过奖励卡片、打五星或奖励一个本子来激励他们，让他们品尝到背诵古诗文的快乐。尤其是对在各种诵读竞赛中获奖的学生更要给子大力的奖励。这样不仅可以使他们获得心理上的满足，而且还可以大大地激发他们诵读古诗文的热情，产生喜欢诵读的动力，逐步树立诵读古诗文的信心。

二、经典诵读.方法引领

(一)经典之文，不绝于口

课前两分钟背古诗。即当上课小预备铃响时到正式上课的两分钟时间，由班长起头，带领全班学生诵读本月积累的8首古诗文。这样做，一方面可以让学生的情绪平静下来，使他们能尽快地回到课堂，进入状态。另一方面可以让学生积累古诗文，达到积少成多、熟练地识记古诗文的目的。每周2首，每月8首。

一个学期下来，学生可以积累大约40首古诗文。长期坚持下去，学生积累的古诗文必是一个可观的数目。古人云为文之道在于厚积而薄发。作为小学语文教师，只有引导小学生背诵大量的古诗文，实现“量”的积累，才能充分地吸取其精华，得到古诗文化的熏陶，从而丰富自己的语言，增强语言感染力和想象力，提高自己的文化素养。

(二)经典之画，溢满于眼

为了让古诗文诵读推广开来，学校可以把有关古诗文内容的图画、书法张贴在学校画廊、教室、走道等醒目处，吸引更多的学生来了解古诗文、学习古诗文、吟诵古诗文。在一次次的耳濡目染之后，学生的性情得到了陶冶，他们在充满浓郁的文化氛围中，沐浴着古诗文的洗礼，接受着古诗文的熏陶，他们的文化修养在无意识中得到了升华。

(三)经典之魂，深藏于心

一次次激情洋溢的诵读，一遍遍津津有味的倾听，一幅幅书画的欣赏，一场场心与心的交流，让学生对经典的认识在不断地提高、深化。经典之魂，正在浸润学生的内心，长此下去，学生必将成为未来的诗人，经典文化不仅深藏于心，而且将会源远流长。

三、经典诵读.加强学科整合

国学经典诵读很重要，它的学习不是单调的、孤立的，也不是唯一的。经典课堂无处不在，主要在于合理的安排。在日常的教学中，我们初步实践了经典诵读与其他课堂的有机结合。

首先，每周可以利用书法课进行古诗文诵读整合教学，在整合课中先诵读经典古诗文，后结合自己的体验书写经典。另外还可以在美术课上进行古诗文经典诵读整合教学，在整合课中先诵读古诗文，然后利用自己的美术技能描摹诗词意境。其次，在传统节日里，教师可引导学生诵读与节日有关的古诗文，临摹诗词字帖，并引导学生配以绘画表现古诗文，体现古诗文的意境。给古诗文配画不仅能引起学生的极大兴趣，而且还能激发他们的创作热情。学生想象力很丰富，他们可以在自己的宇宙空间里自由遨游。在绘画中，学生尽情发挥自己的想象，用想象的手笔描绘出一幅幅丰富多彩的图画。再次，通过软硬笔书法竞赛、创作诗画、书法配图等形式，提高学生的综合素质。

古诗文与音乐、舞蹈也可以有机整合。在平时的课堂教学中选择经典古诗词，配上相符的音乐背景，在赋子诗词音乐灵魂的基础上，加上相符的舞蹈动作，让这些古诗文在学生心中更加惟妙惟肖，使学生更容易接受，更容易去展示，在音乐和舞蹈赋子的意境下更好地丰富学生的文化内涵。

四、想象品读.渐入意境

反复诵读既可以激发学生丰富的想象，又可以激起学生诵读的兴趣。在诵读中不仅要善于调动学生的形象记忆，激发其想象，而且还要引导学生在诵读中感知形象，运用想象去填补诗歌中留下的空白。因为诗歌的语言更具抒情性、含蓄性、精炼性、跳跃性，它用极有限的字数表达极其深刻的内涵，要借助非常精炼的语言外壳来表达丰富的思想感情，否则就无法理解作品内涵，就无法走进诗人内心的世界。巴尔扎克曾说过这样一句话:“真正懂诗的人会把诗人诗句中只透露一星半点的东西拿到自己心中去发展。”我们让学生在诵读中想象，在想象中诵读，就是给学生插上想象的翅膀，运用想象去品味诗意，走进诗人的内心世界，感受诗人所要表达的情感。

如读《江雪》，先以动画渲染，山山是雪，路路皆白。飞鸟绝迹，人踪湮没。大雪纷飞的江面上飘着一叶小舟，然后试图让学生扮演渔翁，一个人坐上小舟在寒冷的江面上钓鱼，接着让学生说一说当时的内心感受，想象一下诗人为什么会在这样的环境下钓鱼。学生在大胆的想象中，就能较好地理解诗人的情感，走进诗人的意境。

通过诵读古诗文中的传世佳作，使学生在诵读中受到心灵的熏染和潜移默化的影响，逐渐构建起新的人文精神支柱。我们有责任，通过开展古诗文教学，使学生领会中华传统文化的精髓，让灿烂悠久的中华文明世代相传。作为一名语文教师，应该尽自己的全力去引导学生学习古诗文，爱上古诗文。
