解析小学语文教学中的经典古诗文诵读

(阜蒙县实验小学，刘凤艳)
摘要:中国的经典古诗文文字优美、字字珠现，是古人智慧的结晶。而小学语文中的经典古诗文教学既能培养学生对民族语言的热爱，又能从小培养孩子的文学素养与人文素养。但是目前小学语文教学中经典古诗文诵读的实施效果并不理想，广大小学语文教师要不断为之努力。本文通过对经典古诗文诵读教学的解析，着重介绍了小学语文教学中经典古诗文诵读的教学方法。

关键词:小学语文;古诗文;诵读;教学;经典

中华民族文化源远流长，那些文字优美，字字珠巩的经典古诗文，蕴含着丰富的情感和内容，是古代优秀诗人的智慧结晶。经典古诗文诵读是传承优秀传统文化、弘扬民族精神的系统工程，也是培养学生热爱民族语言文字，提高人文素养和文学素质的文化之旅。因此，在小学阶段开展诵读经典诗文的活动对孩子们的成长意义重大。

一、提高小学生诵读经典古诗文的积极性

“雅言传诵文明，经典浸润人生”，最是书香能致远。教师要充分挖掘经典诗文的人文内涵，激发学生的诵读兴趣，调动学生的诵读主动性，营造良好的诵读氛围，提高经典古诗文的诵读效率，提高他们的语文素养。  
(一)积极宣传诵读经典古诗文的意义。

新学期开学时在班上宣传经典诵读的意义:对提高学生语文素养，培养学生人文精神，树立学生的品格等方面的重要作用，要求学生们积极参与。还可以与学生家长取得联系，把诵读篇目推荐给家长，让家长参与到诵读活动中，让学生在家里也能诵读经典古诗文。

 (二)树立学生诵读经典古诗文的信心。

古人作诗必要吟诗，只有通过吟才能把诗文中的情感充分表达处理。但由于担心被笑话，很多学生并不敢尝试这种摇头晃脑，抑扬顿挫的吟诗方式。老师需要帮助学生树立正确的读诗观，消除他们的胆怯心理，在班级中营造诵读古诗文的良好氛围，让孩子们能够充满自信和激情地去诵读经典古诗文。
(三)培养学生的经典古诗文审美能力。

每首经典古诗文都是一个故事、一种精神，都蕴含着丰富的情感和内容。老师们在经典古诗文教学中要结合多媒体教学手段，让学生感受到经典古诗文的画面之美、故事之美、语言之美、韵律之美和精神之美，培养学生的经典古诗文审美能力。让学生们爱上经典古诗文的美，提高学生诵读经典古诗文的积极性。
二、小学语文教学中经典古诗文诵读的教学方法

新课标中推荐篇目大多是古今中外一流大家的精品，要求让学生充分的诵读，在诵读中品味、感悟、积累，逐步学会欣赏，提倡学生在读书思考的基础上，发表独立见解。因此，诵读的第一步是确定好每一年级必读的篇目，制定科学的经典古诗文诵读计划，确定每周的诵读篇目，老师采取讲故事、引导学生看图、互动交流等多种形式帮助学生理解诗文含义，进行诵读练习。

正确的诵读可以帮助学生学习掌握文言知识，理解经典古诗文的含义。古诗文的诵读应做到读准字音、分清句段还要读出语调、读出语气、读出节奏。诵读经典诗文要在理解的同时反复消化，边熟读、背诵，边理解、记忆，然后再在实践活动中逐步理解消化。

(一)根据学生的身心发展特点进行诵读指导。

对于刚入学年龄较小的学生可以采用被动养成法:利用他们善于模仿的特点，老师读一句，让学生跟着念一句，读完一段了，再重复几遍，然后学生自己读一遍、两遍、多遍，还可以采取齐读、接龙读等方式促进学生的诵读喜好，重点培养学生对古诗文的语感、提高学生的记忆力、直觉力、而不是理解力。对于年龄稍大的学生则采用主动引导的方法，首先要让学生理解经典古诗文诵读的意义，在诵读实践中强调学生要在理解的基础上进行诵读，老师还要检查学生的诵读效果，纠正学生在诵读中的字音、语气、语调、节奏的错误，提高诵读的准确性。

(二)指导学生巧妙背诵经典古诗文。

背诵对于学生语文素质的提高至关重要，而机械的背诵是十分枯燥的，学生容易产生抗拒心理。因此，老师需要指导学生进行巧妙地背诵，提高经典古诗文的背诵效率。对于中低年级学生可以指导他们进行表演背背诵，让他们在背诵时，配合适当的语气和动作，有条件的还可以为学生的表演提供画面背景和音乐，让学生边表演边背诵，提高对经典诗文的理解，进而与诗人产生情感共鸣。恰当的语气和动作能促进小学生的理解和记忆，提高背诵效率。对于高年级的学生则引导他们根据诗的内容分类进行背诵，如将诗分为叙事诗、写景诗、抒情诗、言志诗等，这样可以帮助学生分清类，提高背诵的数量和效率川。另外还可以采取两人赛、小组赛等竞赛形式，又如限时背、接龙背、轮换背、听记背、问答背等多种灵活变化的形式，调动学生背诵的积极性，提高学生的背诵效率。

结语:

我国是诗歌的国度，从古至今数以万计的杰出诗人，创作了无数的优秀诗篇，承载着中华文化的精魂。在小学经典古诗文的教学，要让学生从小就爱上经典古诗文，学会诵读经典古诗文的方法。让学生在诵读经典古诗文中变得高雅而高尚，为学生的人生撑起一片诗意的天空。

