探析小学语文教学中的经典古诗文诵读

(吉林省公主岭市秦家屯镇中心小学校  李桂华)
【摘要】小学语文是学生系统学习语文知识的开端，其中包含了大量的语文基础知识，经典古诗文便是其中的一部分。以小学语文教学中经典古诗文的诵读进行研究，为今后小学诵读教学提供参考。

【关键词】小学语文教学经典古诗文诵读

诵读是阅读的另一种发展形式，在小学语文教学中经典古诗文教学中诵读属于必不可少的教学环节，一方面，其可以帮助学生充分理解古诗文中内涵，增加学生的汉字储备量。另一方面诵读能锻炼学生的口语表达能力，利于学生更加自然的交际。整体来说对小学生的语文学习有着十分积极的影响。

    一、小学阶段诵读古诗文教学中的问题

    1.将背诗与朗诵概念混淆

    在小学语文经典古诗文教学过程中，教师经常会将课本中古诗文教学任务的意图扭曲，过于追求诗文的记忆效果，要求学生硬背、熟记，将所有需要诵读的古诗文都变为必背内容，虽然古诗文诵读的目的之一确实是熟记，但熟记却并不是诵读的主要目的和根本目的。仅是单纯地背诵，会让诗文失去原本的意义，变成单纯词语促成的句子而已。目前可以说大部分教师都对古诗文的教学缺乏正确认识，导致在教学上形成对学生的误导，既浪费了学生的学习时间也无法全面达到最终的教学目的。

    2.课堂上缺少诵读时间

    小学阶段一节语文课的时间为40分钟，在传统教学中更重视知识的讲授，所以在这40分钟内普遍教师都不会安排单独的诵读时间，即使有教学需要，也只会让学生象征性的读一两遍，在这样的教学环境下诵读变得趋于形式化，无法真正发挥出其对教学内容中的影响。

    3.古诗文诵读教学过于主观化

    通常在小学古诗文诵读过程中，都是教师领读学生跟读，教师以语言控制学生阅读的速度与情感抒发，虽然一般教师在要求学生自行诵读时会说“带着感情朗读”但什么时候用什么感情，到底什么是正确的情感抒发，学生并不清楚。通常只是根据教师的指导，掌握诵读的快慢，以及词与词之间的停顿，句与句之间的语调衔接等。教师过度地将自己的主观化理解传授给学生，忽视了学生的自身对文本内容的理解和情感抒发，学生终究还是无法充分理解古诗文中更深层次含义与意境。

    二、小学语文教学中实施经典古诗文诵读的对策

    1.将教学内容与诵读充分结合

    诵读并不是一个独立的教学内容，更不是语文教学的对立面，两者应该处于一种互相促进、互相融合状态，在进行经典古诗文授课过程中，教师可以越过自己领读部分。首先要求学生自主朗读，然后根据学生对文中的理解，来进行诗文的讲解，重点对学生存在理解问题的部分解读，辅助学生对诗文内容的进行理解，之后在学生充分理解的基础上，再次组织学生诵读，以进一步加深学生对古诗文的印象。以《独坐敬亭山》为例: 学生通过最初的诵读会对“众鸟高飞尽，孤云独去闲”产生疑问，通过教师的讲解对诗人想要表达的伤感之情进行理解，然后在重复诵读中，带着自身的情感，更加深入的将诗中“闲”“尽”二字进行领会，从而达到最终学会的教学目的。

    2.组织形式多样的诵读活动

    诵读不仅可以由教师引领完成，还可有由学生自主完成。比如，教师可以组织一定的古诗文情境表演，学生的参赛内容可以自行选择，为了达到更好的表演效果，学生往往会对古诗文的内容、情节、人物进行细致剖析，如此，不仅促进了学生的表达能力，还增加了学生对古诗文内容的理解，对学生的古诗文学习十分有益。

    3.准备充分时间进行诵读

为了不让诵读流于形式，为了使学生真正理解诵读内容，真正达到诵读的目的，需要预留充实的诵读时间，学校可安排一周几课时的固定诵读时间，教师进行诵读内容和方法指导，同时在课间广播时间播放经典诗文的名家朗读。早读时学生复习性诵读，不但能在诵读环境中体味诗文魅力，而且能加深记忆。

    三、重视古诗文诵读的教学管理

    在古诗文诵读的拓展教学方面，可以尝试确定规范化、序列化、层次化、多元化、趣味化的管理思路。按照不同年级规定不同的诵读内容，如在蒙学的拓展上，可以分阶段实施，低年级吟诵《三字经》，中年级熟背《弟子规》，高年级在熟背的基础上理解运用《增广贤文》等，每个年级除了会背诵部分经典诗篇，还可以古诗接龙的方式把这些诗文串联在一起，相信在多种形式的背诵中，字里行间蕴涵的做人智慧，将会潜移默化地滋润着孩子们的内心，为孩子的道德修养打下坚实的基础。
