浅谈小学语文古诗文诵读教学的问题及对策

(鲁东大学教育科学学院，徐海燕)
古人云:“读书百遍，其义自见。”诵读教学从古到今一直是学习古诗文的有效方法，对于古诗文的学习有着重要意义，它不仅要求学生读通、读顺诗文，更重要的是培养学生的语感和理解文木的能力。因此在古诗文的教学中，教师应充分地使用诵读的方法，创设一定的古诗文情境，让学生融入其中。

    一、小学语文古诗文诵读教学存在的问题

    1.重视诗文分析忽略诵读

    在古诗文的教学过程中，学生往往只读了一两遍诗文，教师便紧接着过多地挖掘诗文的深意和作者的情感等。而小学课堂一节课只有40分钟，诗文分析、提问占据着主要的时间，诵读仅成为了学生熟悉文木的方法，它的意义得不到充分的发挥。学生不理解诗文的意思，只是机械地重复着诗句，而诗文言简意深，有一些难懂的诗句，容易给学生理解和记忆诗文造成一定的难度。教师意识不到诵读的重要性，那么诵读在课堂上能发挥的作用也是微乎其微。

    2.对诵读教学的理解存在误区

    很多教师容易将诵读等同于简单的背诵和朗读，这种思想容易使学生形成死记硬背的习惯，诗文在学生的记忆中也仅是短新停留。也有教师分不清诵读与吟读的区别，吟读是拉长声调，含有一定的表演成分，声音类似于唱歌。教师对诵读教学的理解不正确，制约了诵读教学的推进。

    3.诵读指导不足，方法单一

    教师指导学生有感情地朗读课文，经常针对某一句应该采用什么样的语气、语调，而忽略了细枝末节的东西，比如说诗句的停顿、节奏和重音等。如曹植《七步诗》，学生不了解历史背景，无法深入体会诗人的心情和诗文的内涵。教师对古诗文诵读的指导力度不足，学生有感情朗读时容易出现声音变调。更有教师不对学生的诵读进行指导，尽管教室里充满了琅琅读书声，却只是把诵读变成了一种形式。

    4.学生对古诗文诵读的兴趣程度低

    古诗文是很多小学生语文学习的薄弱环节，学习古诗文的难处在于它的难以理解、记忆，字数少而含义深，再加上教师对古诗文诵读指导的不足，很多学生为了应付考试而选择死记硬背，他们对于诗文的理解往往是一知半解，也体会不到诗文的魅力，只是枯燥地记忆诗句。

    二、小学语文古诗文诵读教学白勺对策

    1.加强教师对诵读教学的重视

    如果教师自身不重视诵读教学，那么学生自然也不会在古诗文课堂中使用诵读的方法。教师应该秉持终身学习的精神，不断完善自己的知识结构。教师在古诗文的教学中不应该一成不变，而要积极寻求、大胆尝试各种有效的方法。网络的普及使得资料分享变得很便利，教师可以从网络上获取很多有关诵读的信息。

    2.给予学生更多的自主诵读时间

    一节课只有40分钟，教师一定要清楚自己在这堂课中的角色，假如教师讲解的东西过多，那么学生诵读的时间便会减少。所以教学的过程中，教师更多的是一个引导者，为学生大体讲解诗文的历史背景，引导学生诵读诗文。当学生们对诗文产生不同的感受，教师不能急于用标准答案束缚住学生们的思想，可以引导学生们适时展开讨论，激发学生对诗文更深的理解。

    3.创设古诗文情境，激发学生兴趣

    在学习古诗文之前，教师可以通过多媒体查找与诗文相关的历史资料、诗人的生活背景等。首先，创设一个学习古诗文的情境，引导学生进入情境中。其次，在学生诵读诗文的过程中，教师可以利用多媒体给学生配上背景音乐，声情并茂，能更好地渲染情境，吸引学生的注意力。最后，教师找几位学生进行诵读比赛，活跃气氛，鼓励学生们积极参加。教师对学生的诵读评价一定要及时，保持学生学习的动力。

    4.教师采用多种诵读方法，注重诵读的技巧

    教师在指导学生进行诵读古诗文的过程中，可以采用个人读、集体读、男生读、女生读、展读、赏读和引读等多种诵读方式，让古诗文的课堂不再沉闷，使每一位学生都参与课堂的学习。教师在古诗文备课的过程中，也要掌握字音的变化、重音、停顿、节奏等。在学生反复诵读的过程中，教师就能不断强调学生对诗文的字音、语调、节奏、重音、停顿等的把握，这样有利于培养学生的语感，更好地理解诗文的内涵。
