古诗文诵读教学中培养学生语感的探究

(甘肃省武威市凉州区西关小学  文万)
摘要:语感是一种语文修养，是在长期的规范的语言感受和语言运用中养成的一种带有浓厚经验色彩的比较直接迅速地感悟领会语言文字的能力。在古诗文诵读教学中通过教给学生正确的诵读方法，合理运用古诗文的规律并尊重学生诵读的个体差异，注意古诗文诵读的特殊性和系统性，满足学生情感体验的需要，从而达到培养学生语感的目的。
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语文素养的形成，是一个长期积累的过程，是逐步积淀的结果，经过“厚积”，才能“薄发”，没有积累就谈不上培养良好的语感，也绝不可能有真正的听说读写能力。语文文本教学的倡导者洪镇涛老师认为，“语感是一种语文修养，是在长期的规范的语言感受和语言运用中养成的一种带有浓厚经验色彩的比较直接迅速地感悟领会语言文字的能力。”强调语感是对语言文字蕴含的知、情、意的知觉特点，诵读就是“凭记忆念出读过的文字”，包含“记忆”和“朗读”两个环节。特级教师于漪指出:“要反复诵读，把无声的文字变成有声的语言，读出感情，读出气势，如出自己之口，如出自己之心。”可见，诵读是古诗文教学很好的方法。古诗文诵读要求学生在熟读和领悟的基础上加以记忆。这个过程就是利用语言材料，通过读、念、背、悟的手段加强学生对语言的敏感程度，经过长期潜心浸染形成一种语言直觉。由此可见，古诗文诵读教学的本质与语感教学的本质是一致的。所以，古诗文是最适合培养学生语感的一种素材，诵读教学是语感教学的重要途径。在古诗文诵读教学中培养学生语感应注意以下几个方面:
一、教给学生古诗文诵读的正确方法

要在古诗文诵读过程中训练学生的语感，必须教给学生正确的诵读方法，这样才能达到事半功倍的效果。

 1.读出重音

诵读时重音处理得好，就能准确地表情达意。响亮的高音，表示兴奋、喜悦的感情;幽沉的低音，表示肃穆、哀伤的感情。如，诵读柳宗元的《江雪》“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”时，重音落在“灭”和“雪”上，形象地再现了洁、静、寒凉的画面，表现出一种遗世独立、峻洁孤高的人生境界。

2.读准语调

语调指通过声音的升降、高低变化来表达某种思想感情。诵读时，根据内容处理好语调的平淡、升降，这样就能更好地把握作者的感情。如，诵读王之涣的《登鹤雀楼》“更上一层楼”时，“更上”读得平缓，“一层”开始上升，“楼”达到顶点。通过诵读进一步感悟想要取得更大的成功，就要付出更多的努力的道理，以此激励我们不断向上。

3.读出情感

情感欢快向上的，用明快节奏;情感忧郁低沉的，用缓慢节奏。如，诵读《伯牙绝弦》“伯牙鼓琴，志在高山，钟子期曰:‘善哉，峨峨兮若泰山!’志在流水，钟子期曰:‘善哉，洋洋兮若江河!’伯牙所念，钟子期必得之。’时，情感基调是热烈、欢快的，“钟子期曰”部分要读出轻松、喜悦以及对伯牙高超琴艺的赞叹之情，前后句轻读，得以过渡。诵读“子期死，伯牙谓世再无知音，乃破琴绝弦，终身不复鼓”时，由于钟子期因病亡故，伯牙悲痛万分，要读出低沉、哀伤、悲痛的情绪，从语感理解俞伯牙和钟子期之间重情重义和知音难觅的深厚情谊。

二、合理运用记忆古诗文的规律，尊重学生诵读的个体差异

背诵包含“记忆”和“朗诵”两个环节，要进行古诗文诵读教学，就必须了解记忆的规律。德国著名心理学家艾宾浩斯的记忆研究实验报告表明:从“记”到“忆”是一个过程，其中包括识记保持再认和回忆;输入的信息在经过人的注意过程的学习后，便成为人的短时记忆，如果不及时复习，这些记住的东西就有可能被遗忘，经过及时复习，短时记忆就会成为人的长时记忆，从而在大脑中保持很长的时间。因此进行古诗文诵读教学时，不能以一次背诵了之，应通过不同形式在较长时间内反复识记强化。如上课前随意抽查，以诗人或者内容为专题的诗文背诵比赛、表演式朗诵、写作式朗诵等形式敦促学生不断巩固已经记忆的古诗文。从记忆的材料来看，一个人最先遗忘的是他没有理解的、不能引起他兴趣的材料。因此，我们在进行古诗文诵读教学时，就要力求背诵有趣、有意义的材料，从而引起学生记忆的兴趣，并引导学生在尽可能短的时间里完成初步记忆。

新课标为古诗文诵读教学设置了分阶段、渐进性的学段目标，这几个学段与学生的年龄特点和学习特点有紧密联系。以第一学段为例:“本学段主要目标为诵读儿歌、儿童诗和浅近的古诗。诵读时让学生展开想象，获得初步的情感体验，感受语言的优美。教师指导诵读时标出简单的二三节奏，再引导学生展开想象、诵读即可，就可以取得理想的效果。如读诵《悯农》时，引导学生初步体会其中的情感。“春种一粒粟”中，学生仿佛看到农民满怀丰收的希望。“秋收万颗子”中，感受丰收后的喜悦。“四海无闲田”中，体会满地的丰收。“农夫犹饿死”中，想象农民颗粒无归的悲苦。小小一首诗，引发学生的同情心与无穷的想象，对诗产生浓厚的兴趣，学生记忆提速，并时常将诗挂在嘴边，达到语感训练与积累的双赢。

三、注意古诗文诵读的特殊性和系统性

古诗文语句凝练，节奏感强，有音韵感，易于诵读，这有利于学生识记，但有些古诗文语句理解难度大，思想内容距离学生的生活实际遥远，学生不易理解，因而学生读懂、读通古诗文是进行诵读的基本前提。加强学生对古诗文的理解和运用，加强古诗文与学生学习和生活实际的紧密联系，激发学生学习古诗文的兴趣，让学生在自觉状态下记忆和运用所学内容。如从学习的知识和能力的角度而言，与古诗文背诵关联的知识和能力训练就有默写、仿写、成语运用、古文阅读、古诗鉴赏、写作等。当然，对于小学生来说，好多名篇的深意和妙处未必都能理解欣赏，比如杜甫《绝句》，前两句“两个黄鹏鸣翠柳，一行白鹭上青天”朗朗上口，真所谓“不识字人亦知是天生好言语”，但理解后两句“窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船”就得有丰富的人生阅历和体验，才能体会其中蕴含的“思接千载，视通万里”的深层意蕴。然而，这并不影响学生通过诵读初步感受诗歌的意境和音色之美。因此，教师在进行古诗文诵读教学设计时，不能孤立进行，要考虑小学阶段的教学状况，有机整合教材背诵篇目，对教学的内容、方法、过程等方面做系统地规划和设计，便于学生自主发挥记忆的作用。

四、古诗文诵读要满足学生情感体验的需要

采用诵读的方法，从根本上说是为了强化和延长对文本情感体验的过程。诵读是记忆的好方法，一旦做到心、口相应，背诵自然水到渠成。在设计古诗文诵读的教学内容及方法和过程时，要重视学生体验性目标的实现，即在古诗文诵读教学中应注重发展学生的自主性、主动性和创造性，并通过教师与学生间的情感交流形成民主和谐的课堂教学语境氛围，如，教学苏轼的《题西岭壁》“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中”这首诗时，理解能力强的同学懂得“通过描写庐山变化多姿的面貌，并借景说理，指出观察问题应客观全面，如果主观片面，就得不出正确的结论”的道理。理解能力弱的同学也会感知到“横看庐山是雄奇的大岭，侧看则是陡峭的高峰，随着视线的转移，从高处、低处、远处、近处各个不同角度去看，景象各不相同。令人迷惑不能认识庐山的真正面目，只因为自己身处庐山之中”的意境，让各层次的学生都在尝试诵读古诗文的同时得到语感训练，获取诵读古诗文的心理体验，感受到古诗文诵读的乐趣和偷悦。

课程标准第二、三学段都有“诵读要引导学生情感体验”的要求，第三学段甚至表述为“体会作品的情感”，表明情感体验的逐层升级，这与学生成长是同步的。因此诵读古诗文，就要加入语气语调、节奏韵律要求，运用语感感悟诗意、体会情感。人教版六年级上册教材安排了一个综合性学习单元—《轻叩诗歌的大门》，本单元在进一步学习古典诗歌的基础上，学习中外现代诗歌，并让学生学会写诗。从情感表现上，借景抒情、托物言志，以自然景物寄托诗人的喜怒哀怨，理想渴望，声声息息都与学生情感产生共鸣。学生结合现实生活，容易理解诗歌内涵，有了对诗歌的理解，诵读自然津津有味。

总之，古诗文是小学教育的重要资源，优美的词语、深刻的内涵、高远的意境、千百年流传的佳句，是我们取之不尽、用之不竭的宝藏。广大语文教师要重视古诗文诵读教学，一方面不断充实自己，提高自己的文学素养，正确把握作品的情感，另一方面采取科学有效的手段培养学生的语感，激发学生的学习兴趣，引起学生的情感共鸣，才能使学生热爱古诗文、热爱祖国优秀的文化。

