课例研修，促进教师专业发展

——以《泊船瓜洲》一课的教学为例
北京市朝阳区劲松第三小学（100000） 宋 莹
［摘 要］课例研修是促进教师专业发展的一种有效手段。我们以《泊船瓜洲》一诗的教学案例为研究对象，经过不断地教学 —反思—教学，由最初的教师“把控知识”转向“放手活动”，由最初的“浅尝辄止”转向“体验文化”，使学生真正成为课堂的主体，经历真学习的过程。同时，在这过程中，教师的专业得到了有效的发展。 
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课例研修兴起于20世纪中叶的日本。课例研修聚焦教学实际问题的解决和学生学习效率的提高，提升教师团队的整体教学水平，是一种效率较高、目标指向性强的教师教学研讨活动，能有效促进教师的专业发展。我们本次研修的内容为《泊船瓜洲》一诗的教学。在这个过程中，团队教师将理论学习与实际备课、说课、授课及课后反思等一系列实践结合起来进行操作，使教师的教学能力呈现螺旋式提升。 
一、促进理念转变——从“把控知识”转变为“放手 活动” 
在原来的设计中，教师遵循古诗教学的一般思路，以“熟读成诵明诗义”为主要目标，借助多种形式的读诗、猜想、描述等环节，使学生完成对诗意的理解。设计如下： 
（一）自读古诗，了解诗意 
1.结合预习，自读古诗。请你借助昨天的预习，自己读读这首诗，做到文从字顺。 
2.指名朗读，展开讨论。 
3.借助多音字了解古诗的大概内容 。
关注“间” “重“”还”的读音、含义。 
（二）练习读诗，读出节奏 
1.结合理解，再读诗句。 读古诗不能像读一般的课文那样，古诗有自己的节 奏。谁再来试试？ 
2.读出节奏。 
（三）配乐诵读，加深感受 （配乐）
导语：“是啊，在草长莺飞的江南春景中，诗人王安石将船停靠在瓜州渡口，走到船头背手而立，面向京口的方向，远望只有数重山之隔的钟山时，不禁脱口而出——（学生齐读）。” 
指名读。思考：你的眼前仿佛出现怎样的景色？学生说。
重点学习“春风又绿江南岸”一句。 
引导：“我们刚才说了那么多的美景，其实作者只用一句诗就完全表现出来了——‘春风又绿江南岸’。你认为这句诗中，使用最为精彩的是哪个字？为什么？”（出示“王安石炼字”的故事） 
但是，在一遍又一遍的实践过程中，学生原本高涨的学习情绪消失殆尽。而这种单纯的分析，实际上并没有直击学生学习的“痛点”，造成了教和学两张皮现象的产生。因此，针对“明诗义”的环节，我们突破了以往的教学模式，放弃了对“知识”的把控，转而借助“画路线 图”的方式，以活动促教学。具体设计如下： 
（一）借画图明诗意 
1.出示《泊船瓜洲》，检查朗读。 引导学生读出诗的节奏和韵律。 
2.根据诗意，把图补充完整。 
（1）这首诗中藏着哪三个地名？（预设：京口、瓜洲、钟山）你能在地图上标出来吗？ 
（2）诗人此时站在哪里？（贴小人）你是怎么知道的？ ①春风又绿“江南”岸。 ②泊船瓜洲（泊：停泊）。 
（3）诗人站在瓜洲古渡口，都看到了怎样的情景？根据诗句和生活经验，我们一起来说一说。小结：“作者王安石眼前看到的这幅画面可能是这样的一幅画面（出示图一），也可能是这样的一幅画面（出示图二）。看着眼前的景色，你觉得前三句应该怎样读呢？

（二）借资料悟诗情 
“明月何时照我还？”这轮明月寄托着怎样的情感呢？ 
1.借助画图，读懂材料。如果想全面准确地了解作者所传递的情感，我们就 要清楚这首诗的创作背景。请你根据下面材料，用笔画出路线图，边画边体会作者的情感。一会儿请三位同学 到黑板上来画这三条路线图。（出示）
（1）王安石在南京服丧期间，第一次应召入京变法。 （2）王安石第一次辞去宰相职务，回南京途经瓜洲。（3）王安石罢相后再度赴京。 
2.小组讨论，确定最佳线路。 
小组进行讨论：究竟哪一种最有可能，为什么。并有情感地读一读这首诗。 小结：“这首诗作者想表达的情感究竟是什么，并无定论。但是，通过大家的探讨，我们发现它包含了作者很多种的情感。这可能才是这首诗最本真的样子，作者百感交集，而不拘泥于一种感情。” 这样，原本的初读检查预习、明诗意甚至悟诗情，仅通过两个巧妙的活动，就达成相应的教学目的。同时，由于学习方式的改变，教师不再主宰课堂的节奏，不再一步步推着学生学习，而是借助所提供的相应资料，把问题抛给学生，增强了学生的学习兴趣，促进了学生思维的整合性、批判性，关注学生作为“人”的核心素养的提升。  

二、关注文化传承——从“浅尝辄止”到“体验文化”
日常的古诗教学，教师往往将教学重点放在对诗句的理解上，一首诗在经历“解诗题”“知诗人”“读诗句”“悟诗情”的套路后，教师的任务就算完成了。如果到重要的场合，教师就会在课尾加上“拓展”的环节，并美其名曰“比较阅读”或“课外拓展”。但是，“为何引”“引什么”“怎样引”是教师根本没有思考明白的问题。本次对《泊船瓜洲》的课例研修，我们也经历了这种由“假拓展” 到“真鉴赏”的过程。原来我们这样拓展：出示《梅花》。要求学生熟读并思考：“你从这首诗读出了诗人怎样的情感？”然后，全班交流。 
后来，修改设计： 
1.对比诗句，体会“绿”的传神。 
导语：“《泊船瓜洲》这首诗传颂度很高，你们想过原 因吗？” 我们一起来看一段资料，看完之后，我们再讨论。（出示）碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。（贺知章《咏柳》）青箬笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归。（张志和《渔歌子》） 春风又绿江南岸，明月何时照我还。（王安石《泊船瓜洲》）这个“绿”字，显得生动、传神。春天，万物复苏，一切欣欣然的样子，而绿色正好象征着希望。小结：“我们在鉴赏诗中一个字的时候，首先应该看到的是它在诗中特殊用法、含义，同时还应该兼顾到这个字的普通用法。一个字使用得精彩，一定是合情而且合理。” 
2.借史料鉴赏。 
导语：这个“绿”字是如何而来的呢？南宋洪迈有一段记载。（出示）南宋洪迈记载：“吴中士人家藏其草①，初②云‘又到江南岸’，圈 去‘到’字，注曰‘不好’，改为‘过’字，复圈去，而改为‘入’，旋③改为 ‘满’。凡如是十数字，始改为‘绿’”。——洪迈《容斋续笔》卷八 注释：①草，草稿。②初，最初。 ③旋，随即。

①如果你看明白了这段文字，就在你的学习单把这个修改过程呈现出来。 ②请你参考洪迈笔记，写一写怎么鉴赏这个“绿”字。 在最初的设计中，我们引入《梅花》来完成欣赏拓展，但这一环节完全不具备任何欣赏的要素。经过导师 的指导，我们意识到这一设计的肤浅，于是决定就利用《泊船瓜洲》这首诗进行深度研读、学习。 因此，在最终的设计中，我们将鉴赏分为了两部分来进行。一是依据“绿”字，结合课外诗句，让学生体会形容词作动词用的妙处；二是引入古人对这首诗的鉴赏笔记，让学生在研读古人的阅读笔记后，产生一种仿写学习笔记的意识。 这样的修改，使教学设计不仅科学紧凑而且富有文化韵味。 
三、提升教师素养——关于课例研修的几点思考 
（一）围绕主题，有效教学教学设计要围绕研究主题展开。有效的教学环节， 不可偏离主题。授课教师应向研修团队提供每一轮教学设计，让团队通过教师授课前后的差异化设计、行为变化和学生学习行为的前后变化以及产生的不同效果 来确定研修主题的策略，以促进教师的专业成长。 
（二）真实情境，暴露问题在研讨反思环节，整个研修团队要紧密围绕研修主题，将课例视为暴露真实的教学问题的平台和机会，针对问题集思广益，形成和谐的研讨氛围。当然，研讨的结论应是具有普适性的，要得到团队教师的认可，这样操作会更为顺利。 
（三）面对问题，不断调整有时经过实践和反思之后，我们发现当初的主题欠缺科学性。此时，我们调整主题，根据新的主题再进行实践反思，继续深入研修。
（四）摒弃套路，本真求实小学古诗文教学不可有“套路”。之前的古诗词教学课堂，我们总是习惯性地沿用解诗题、知诗人、明诗意、悟诗情这几步来完成古诗教学。这无疑是教师给自己和学生设下的一堵高墙，限制了学生的学习，也限制了教师的发展。经过研修，我们认为“套路”是教师思维的惰性。真实的教学是为学生的学而服务的，我们应切实以学生的“学”为中心进行教学设计。 经过本次课例研修，过程虽然很艰辛，但是我从中得到了许多收获。因此，我们应静下心来展开研修，使我们专业得到应有的发展。
